

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS
ECO FIEL DE LA OPINION Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada...	150 p.	450 p.	800 p.	1800 p.
Provincias...	175 p.	500 p.	900 p.	2000 p.
Portugal...	200 p.	600 p.	1000 p.	2400 p.
Cuba y Puerto Rico	200 p.	600 p.	1000 p.	2400 p.
Unión Postal...	200 p.	600 p.	1000 p.	2400 p.
Demás países...	200 p.	600 p.	1000 p.	2400 p.

Numero atrasado de 1 a 5 pesetas.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO,

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS E IMPRENTA,

Párraga, 5 y Puentezuelas, 2 triplicado

TELÉFONO 177—APARTADO DE CORREOS 37

PRECIOS DE INSERCCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncio, línea, un vez, tipo 6	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
idem de especificación	5 p.	2 p.	1 p.	0.50 p.
idem financiera de 6 empresas	5 p.	2 p.	1 p.	0.50 p.
idem mortuoria, línea	3 p.	2 p.	1 p.	0.50 p.
Reclamo, línea	10 p.	5 p.	3 p.	1 p.
Comunicador, línea	100 p.	75 p.	50 p.	25 p.

Señala en los anuncios permanentes

LA CUESTIÓN MUNICIPAL

Interview con un vecino

Sigue la cuestión político-municipal siendo tema de actualidad para la conversación y la crítica, merced á los lamentos de los caídos, al regocijo de los nombrados, y sobre todo, á los trabajos de organización del banquete que se proyecta celebrar el próximo domingo, como prueba de simpatía á los concejales suspensos y de protesta á la resolución gubernativa que los suspendió.

Porgue ya está demostrado que aquí los banquetes son símbolos adecuados para toda clase de ideas y sentimientos. ¿Hay qué aplaudir? Pues un banquete. ¿Hay qué censurar? Nada mejor que un banquete. Al extrañío que nos visita le obsequiamos con un sinnerzo; al paisano que se marcha le despedimos con una comida.

A seguir por este camino, llegaremos á poner en las esquelas de defunción: «El duelo se despide en la fonda de Ortiz ó en el restaurant de La Viña P.»

Como la opinión de los políticos y demás personas que con distinto carácter intervienen ó se ocupan en los negocios del municipio es conocida, y sobre conocida vulgar, y sobre vulgar apasionada, cuantidades que juntas y separadamente bastan para quitarle todo interés, y como la nuestra personal aunque la susrejeramos á la influencia de la pasión, nunca podríamos elevarla sobre el nivel de lo trivial, nos decidimos á interrogar la opinión de quien libre de todo perjuicio, nos hablará con sinceridad y á la vez examina el asunto desde distinto punto de vista del que generalmente se le analiza; lo que presentaría la cuestión bajo un aspecto nuevo, dando así alguna escusa al acto de su pública exposición y algún interés al relato.

Ya que no podemos dar á lo que escribimos, aunque llegáramos á presentar al lector los profundos y trascendentales conceptos de algún elevado personaje de la política local, autoridad alguna, entre otras cosas porque hemos llegado á un tiempo en que aquí nadie la tiene, demosle unos digimos—alguna novedad.

Y efectivamente nuestra interview es nueva; ningún compañero de profesión se nos ha adelantado, ningún curioso, aficionado á conocer los agenos juicios, ha intentado siquiera realizarla.

Tenemos la seguridad de que al sugeto de nuestro interview no lo ha interrogado nadie.

¿Quién consultó, quién siquiera escuchó nunca en Granada «al vecino», el vecino independiente y honrado, sobre asuntos del Municipio?

Se pregunta al político enredador, á su adúltero servil y á su compinchado sinvergüenza, y sobre todo, se pregunta con el mayor cuidado y se oye con el mayor respeto al cacique, que es entre todas las autoridades usurpadas la más absurda, la más odiosa y la más funesta, pero que es la que más se atiende y considera en el mundo cínico y monstruoso de la política, que hoy todo lo domina y lo corrompe.

Pero interrogar al vecino pacífico y sufrido, aquel que constituye el único elemento sano que nutre y da vida al organismo de la Ciudad, cuya entidad representa y cuyos intereses administra el ayuntamiento, no se hizo jamás; con este lo acostumbra á hacerse es tomar su nombre para escarnecerlo, y sus bienes para mermarlos ó destruirlos.

¿Esterarnos de su opinión para qué? ¿La opinión de un particular, de un ciudadano, de un vecino? ¿Que signifique, ni que le fluya, ni que le importe? ¿Quien tan inocente que de esto se preocupe?

Así es, que aunque no sea más que por su novedad, habrá de resultar curioso é interesante lo que opina «un vecino» sobre el origen, desarrollo, y consecuencias del suceso

político-municipal que motiva el banquete del domingo.

Nosotros debamos hacer constar para garantía del lector, no solo que la interview es verídica y que los conceptos emitidos por el sugeto interrogado se expresarán con rigurosa exactitud, casi literalmente, sino que «el vecino» de referencia lo escogimos entre los más independientes y neutrales y á la vez entre los que forman el tipo más generalizado en nuestra ciudad, á fin de que su opinión fuere la más autorizada, la que verdaderamente expresase la del vecindario que paga y tolera todos los desparajos y todos los abusos de nuestra administración municipal.

No pertenece á las clases sociales muy elevadas, que estas superiores á nuestro Concejo no se preocupan de él, ni á las muy inferiores, que encontrándose anuladas en todo también lo están para juzgar, ni á los partidos políticos porque estos ya hemos dicho que son interesados y mezquinos, ni al comercio que tiene en este asunto su papel, desairado y secundario es cierto, pero que lo tiene al fin y no habría de ser del todo imparcial.

¿Quién es entonces? Uno, uno que es áscripto en el padrón de vecinos del Ayuntamiento de Granada, que no es ni apasionado ni indiferente; ni estúpido, ni desesperado; que no es de los que nada ven, ni de los que todo lo ve negro; uno que expresa el verdadero justo medio de la general opinión del vecindario granadino.

¿No importa esto á los que en nuestra ciudad se ocupan de política? pues pe r para ellos.

También hemos de confesar que tuvimos suerte; encontramos la persona que buscamos con todas las especiales cualidades que deseáramos para el mejor resultado de nuestro empeño.

Y lo reconocerá así el lector cuando aprecie y juzgue por sí mismo las manifestaciones de nuestro personaje que insertaremos en nuestro número de mañana para no tenerlas que extraer, lo que les haría en cierto modo desmerecer.

ESPERANDO.

Los meses se suceden á los meses, los años á los años, y en el entretanto, España abandonada por los suyos y despreciada por los extraños, navega sola y sin rumbo por el piéligo que formaran las concupiscencias sin nombre de los directores de su política nefanda, y los desecieros de los hombres que no teniendo conciencia de su deber, han conducido á la desdichada nación al borde del abismo.

Esperar, y más esperar. Ha aquí la línea de conducta que parece se ha trazado al igual de sus gobernantes el pueblo español. Nadie cree en nada y lo negro de los hechos, en toda su horrible desgracia, ha venido á hacer del español el más ventajado discípulo de la escuela fatalista.

Y mientras la Historia va escribiendo en sus páginas esos hechos que desban avoragorzar á un pueblo honrado, váse esparciendo por todos los ámbitos de la península el rumor de que España cederá ó no cederá á una nación europea la ciudad y plaza de Ceuta.

Y, así, hoy como ayer, y mañana como hoy, amontonan sobre sí la indiferencia de un pueblo y la osadía de sus políticos, miseria y más miseria, que cual losa sepulcral encerrará los escarnecidos despojos de una nación que al olvidarse de sí misma redujo á la nada los páginas de gloria que sus hijos de ayer para ella conquistaron, en lucha constante contra los que insensatos pretendieron hacer malla en las grandezas épicas de su brillante historia.

Espere, pues, espere el pueblo español al nuevo Masías que la sustraga del estado miserable en que se encuentra sumido. Después de todo ¿qué le importan sus históricos anales, si no tiene valor para reverde-

cer los laureles de un Bailén, ni alitve para reconquistar su buen nombre perdido?

Se abandonó Cuba y Filipinas, tarde y con ludibrio, después de dejar allí cientos de miles de hombres sepultados y aquí seras que llorarán la falta, para siempre, de otros sacrificados en aras de una patria que parece: se vendieron por un puñado de plata las islas del archipiélagos carolino, como si ellas no sirvieran, cuando menos, de recuerdo á pasadas edades: háse puesto en entredicho el honor de varios jefes de la milicia y estos han deseado arrastrar, consigo la gloria de nuestro ejército; de la marina aparecen á ta nuestros ojos las catástrofes de Oavila y Santiago de Cuba; y en perspectiva la vista solo distingue un cuadro que aterra y una nación... que sucumba al peso de sus propios desvarios.

Si Ceuta se vendiera, bien pudieran los españoles aconsejar á sus gobernantes que la escritura de cesión la escribieran, cual las esquelas fúnebrías, con las lamentables iniciales R. I. P. aplicadas á la España que llevarán en sí el decreto de su muerte.

Curiosidades ilustradas.

Retratos y retrazos

Julio Pippi



La sacra familia

Representa este cuadro una escena doméstica.

La Virgen que acaba de desnudar al niño Jesús, colocala ce pie en un barreño y mientras e lava suavemente el niño San Juan derrama el agua destilada al laboratorio.

Santa Elisabet, detra de la Virgen, espera su turno para secar al niño, pr vista de un lienzo. La faja rollada que se ve sobre la mesa, bajo el barreño, indica que en la época en que vivió el autor del cuadro, aún, naturalmente, no se había publicado el «Emil» de Rousseau, es decir, que aun se apretaba sin compasión los miembros de los niños, en la edad que más movilidad precisaban, y se les ponía semejantes á momias.

Detras de San Juan, en actitud contemplativa, está San José.

Este cuadro está pintado sobre maderas: mide de alto 5 pies y 8 pulgadas y de ancho 4 con 2. Se conserva en la galería de Dresde y es conocido con el nombre de la «Sacra familia del barreño».

NOCHE DE INVIERNO

«...Ha sido horrible la última noche.»

Ha velado toda ella, y puedo dar fé de sus rigores. He visto consumir se los troncos en la chimenea. He sentido el colorcillo de aquellas llamas azules, extenderse como una caricia sobre mi cuerpo aterido. Han gozado mis ojos con el espectáculo de las miriadas de chispas que la combustión arroja de aquellos troncos donde parecía palpitar aún la vida de la selva... Me he encontrado solo y he procurado buscar una compañía grata... Tendi la mano á mi biblioteca, y cogí un libro... He bis encontrado un amigo, un compañero... ¿Quién era? Era Musset, el poeta del amor y del desengaño... Era, sobre todo, el cantor inspiradísimo de las noches de invierno, de esas noches tempestuosas, crueles, oscuras, prolongadas. ¿Cómo fué la noche última!

Paro el poeta solo evocaba el fantasma de su soledad impacable, y aquel fantasma como si fuera un

duendecillo casso vizo á sentarse frente á mí, junto á la lumbre mortecina, cerca de los troncos que se consumían entre chispas y llamas... ¿Recordais la poesía de Musset? Sin duda alguna. Es aquella en que el melancólico Alfredo habla con el espectro que le visita en los momentos más culminantes de su vida: con el fantasma amable que se le aparece en la sala de estudio del colegio; en el bosque donde pasea sus ensueños de enamorado; en la orgía donde sufre su primer desengaño; en el lecho de muerte donde llora su primera pena; en P. 23, en el Apenino, en el Rhin en Florencia, en Niza, por donde quere que buscando olvido hace sonar su laud de oro el poeta de las desesparaciones trágicas. ¿Y quién es ese fantasma, enfermero de sus dolencias, sombrá flal de sus pasos, testigo generoso de sus culpas?

Pues si poeta lo dice, aquel fantasma ni es su angel bueno ni su angel malo; es la soledad, es su propia imagen reflejada en todas partes, como se refleja ahora la mía en el mar mol de la chimenea, en el cristal de los espejos, en las maderas de los muebles, en el tulipán que amortigua los rayos de mi lámpara y en el fondo oscuro de la taza de café que llevo á los labios... Campoamor ha pintado la soledad espantosa de dos en compañía... Paro nada hay que iguale á la soledad de uno mismo frente á su propia imagen.

Ha procurado huirla y me he identificado con todos los ruidos del exterior.

Pasaba el viento de la noche golpeando con sus alas negras los cristales de mi cuarto... ¡Ah! pensaba yo esa mismo viento agitará en su quicio la puerta de mi casa solitaria y alguien creará sentir en el zaguán el rumor de mis pasos... El silbido de la locomotora rasgaba doliente el silencio de la noche y llegaba á mis oídos como si fuera el eco de una despedida lastimera.—¡Dios te guie contestaba siguiendo con el pensamiento al tren que apagaba entre las sombras nocturnas su me eaa de centellas. La lluvia repiqueteaba suavemente sobre los cristales de mis balcones.—¡Bienvenida!—contestábala creyendo que aquellos golpes remedaban el teclear de una mano que anunciaba la preseencia de una persona amada.

El reloj da un campanario próximo cantaba á intervalos las horas.—Uga menos—decía viendo como se extinguían en el silencio de la noche aque llas vibraciones lánguidas. Sonaban en la calle risas de gente que pasaba en grupos bullangueros,—felices los querían,—pensaba yo—en estas noches tan largas y tan tristes.

Después ó sucesivamente la voz de un vecino rezagado que llamaba al sereno, la campanilla del tranvía eléctrico que hacía su último viaje; la trepidación lejána de unos coches que llevaban á sus casas la gente que salía de los teatros; las notas de un piano que sonaba pared por medio; las voces de unos niños que cantaban villancicos ante un nacimiento... Y cada rumor, cada nota, cada risa, cada canto, cada vibración que hasta mí llegaba, producía en mí espíritu una impresión de consuelo. Junto á mí, parecía respirar un ser lleno de vida y también de esperanzas...

Paro después avanzó la noche y se apagaron todos los ruidos. Casó la lluvia, y ca mó el viento, pararon los tranvías, se alejaron los coches, emudició el piano, dejaron de cantar los niños. Volví á encontrarme con la visión del poeta, solo muy solo, y he pasado la noche tiritando junto al fuego... Las luces del alba me han sorprendido contemplando las cenizas tibias de los leños que entretuvieron con sus llamas azules mi velada...

¡Digan lo que quieran los termómetros, ha hecho un frío horrible la noche última!

PRUDENCIO ROVIRA.

El martillo del Papa.

El episcopado católico ha ofrecido al Papa un martillo de oro para abrir la Puerta Santa en la Basílica de San Pedro.

Pesa el martillo medio kilo, es de oro puro y está cincelado, según la gloriosa tradición del arte italiano, sobre dibujos de Tartarini, de Bolonia.

En un ex ramo se lee en letras de relieve: «Aperite milis portas justitie», y en otro lado: «Jubilate Deo omnis terra.»

El martillo, propiamente dicho, mide 20 centímetros y el mango 25. Este está dividido en tres porciones. En una lleva en relieve las armas de León XIII, con una corona de rosas. En otra para, una cruz bizantina, sobre cuyos brazos se lee: «Jhasus Christus Deus Homos»; y en los espacios del fondo: «Vivi, regnat, imperat.» Y en el último trozo un grupo de rosas rodeado de ocho magníficos rubies.

En el marcado de la empuñadura un hermoso topacio y una cadena de oro con un medallón, en que se leen inscripciones latinas apropiadas al caso.

LA ENSEÑANZA

En apoyo de los artículos anteriores en que escribimos sobre las escuelas municipales, ó sea la primera enseñanza, base y fundamento de la sociedad actual, y en que abogamos por el aumento de Escuelas públicas y pago puntual y mayor retribución que la presente, tomamos de un periódico profesional la siguiente estadística:

Se halla impuesta la enseñanza obligatoria en Dinamarca de 8 á 15 años, asisten 15 niños por 100 habitantes, gastándose 8 millones ó sean 454 pesetas por habitante; Alemania de 5 á 14 años, asisten 15 niños por 100 habitantes, gastándose 104 millones ó sean 327 pesetas por habitante; Suiza de 6 á 12 años, asisten 15 niños por 100 habitantes, gastándose 8 millones ó sean 326 pesetas por habitante; Suecia y Noruega de 6 á 12 años, asisten 12 niños por 100 habitantes, gastándose 15 millones ó sean 245 pesetas por habitante; Inglaterra de 5 á 13 años, asisten 10 niños por 100 habitantes, gastándose 53 millones, ó sean 156 pesetas por habitante, Austria de 6 á 14 años, asisten 9 niños por 100 habitantes, gastándose 50 millones ó sean 154 pesetas por habitante, España de 6 á 9 años, asisten 9 niños por 100 habitantes, gastándose 27 millones ó sean 147 pesetas por habitante; Italia de 5 á 12 años, asisten 8 niños por 100 habitantes, gastándose 25 millones ó sean 092 pesetas por habitante.

Se desprende de los anteriores datos que España ocupa el antedúlimo lugar en lo que se instruye y en lo que se gasta en este importante ramo.

Ya lo hemos dicho anteriormente y lo volvemos á decir, en el estado en que se encuentra la nación, se necesita mucha más instrucción elemental y mucho meos enseñanzas superiores, en una palabra, la cultura y civilización del pueblo, que se basa en la enseñanza del pobre, debe mirar el gobierno con verdadero interés, dejando á un lado la instrucción del rico, pues medios tiene éste para adquirirlos, y es obligación y deber grandísimo del Estado, en fomentar los primeros conocimientos entre los que á sus padres la fortuna no les ha sonreído durante su paso por el mundo.

Cuando España llegue en instrucción á la altura de Dinamarca, ó por lo menos de Alemania; cuando el tanto por ciento por habitante ascienda en número considerable; no solamente de los que saben leer y escribir, sino de los que saben la primera enseñanza, habermos dado un paso de gigante, en eso, en que se están buscando medios, y que está en la boca

EUGENIO LEBÓN Y COMP. — FÁBRICAS DE GRANADA

GAS.

Instalaciones de alumbrado y calefacción por cuenta de la Empresa, no haciendo el consumidor más desembolsos que el importe de los aparatos y mechas.

Con el mechero Auer, se obtiene la luz más barata que se conoce en el día.

La cocina de gas es limpia, económica y cómoda, con su uso se obtiene mejor ventilación en las comedias, por su cocción siempre uniforme.

El contador automático, resuelve el problema del alumbrado y calefacción en la clase humilde.

Venta y alquiler de toda clase de aparatos de alumbrado y calefacción.

Encendidos automáticos de varios sistemas.

Instalaciones mixtas de gas y de electricidad, obteniendo el máximo de luz con el máximo de economía.

Para más detalles, dirigirse a las oficinas, en la misma fábrica.

Centro de avisos y venta de aparatos, Acera del Casino 35.

ELECTRICIDAD.

Instalaciones por cuenta de la Empresa, no haciendo el consumidor más desembolsos que el importe de los aparatos y lámparas.

Con el uso racional de los contadores Vulcan y Thompson, garantizados, gasta el consumidor lo que quiere teniendo cuantas luces le convengan pa a su mejor servicio, y obteniendo así un alumbrado cómodo y económico.

Servicio completo y seguro del anochecer al amanecer.

Venta de toda clase de aparatos y lámparas.

En casos especiales, lámparas a tanto fijo mensual, y a tanto por hora de consumo, mediante el contador horario.

de todos, en la regeneración de la nación.

La clase alta, la clase de dinero, ya se ocupará ella, pues medios más que suficientes tiene para dar a sus hijos, no solamente la enseñanza inferior, sino la superior, pero la pobre, la que no tiene más tutela ni más amparo que el Estado, ésta debe contribuir con toda la medida de sus fuerzas, así como el labrador siembra los árboles para el día de mañana, también aquí debe instruir a toda, toda la juventud, para que ésta el día de mañana, sirva para levantar la patria del estado decadente en que hoy se encuentra.

Esta es la verdad, y no nos cansaremos de repetirla constantemente: menos presupuesto para la enseñanza superior, y más, mucho más, para la elemental, para la inferior.

Granada al día

Las principales calles de Granada están intransitables por el berribal formado por la lluvia, y aunque ya nos hemos ocupado repetidamente de este abandono de la alcaldía, nada se ha hecho por corregirlo.

La calle de San Matías, cuyas obras de adquinado todavía se están realizando, se encuentra en un estado que asusta, produciendo al transeúnto no solo grandes molestias, sino habiendo ya causado algunas desgracias.

Por lo alto de la calle, frente a la de Pavaneras, el pavimento levantado y la acumulación de materiales hacen el tránsito materialmente imposible.

Y esto en la calle que vive el propio Sr. Tegéiro.

No es de extrañar, por lo tanto, el abandono en que las demás vías públicas se encuentran.

Es que las cosas de la política tendrán preocupado a S. S.

Y no oye las fuertes censuras que le está dirigiendo el vecindario por su inexplicable apatía.

Nos dicen de Orgiva que la cosecha de aceituna ha sido este año mala a consecuencia de haberse perdido la mayor parte del fruto. Los labradores están por esta causa disgustadísimos.

El día 20 del corriente, festividad de San Sebastián, patrón de dicho pueblo, habrá una solemne función religiosa y se celebrarán algunos festejos que organiza el ayuntamiento.

En los primeros quince días del actual anunciará la Administración de Hacienda concurso para arrendar el cobro del impuesto de consumos en los pueblos de la provincia.

Serán segregados del concurso los pueblos cuyos ayuntamientos satisfagan al Tesoro antes del 15 los descubiertos que tienen por dicho concepto.

El juez de instrucción de Guadix llama a Antonio Díaz Vela.

Sr. Alcalde: En la calle del Lavadero de las Tablas está al descubierto un trazo del darro y son muchas las personas que por no ir mirando al suelo han introducido el pie en el agujero, exponiéndose a quebrarse una pierna.

Rogamos a S. S. ordene que inmediatamente desaparezca el peligro indicado.

Encías rosadas como el carmin y nacarado marfil en la dentadura, se tienen siempre con el mejor dentífrico Licor del Polo de Oriva. Farmacia de Ocaña.

El arresto municipal ha ingresado José Molina Marín por escandaloso.

En la Caja provincial de Instrucción pública ingresaron ayer para pago de los maestros, el ayuntamiento de Malegá, 303'55 pesetas, y el de Montillana, 486'34.

Durante la última quincena del mes de Diciembre se han recaudado en esta provincia, con destino al fondo de jubilaciones de los maestros

de escuela, 3179'30 pesetas, que han sido remesados a la Junta central de derechos pasivos del magisterio.

Taquigrafos judiciales.

En la Audiencia territorial se ha presentado una instancia de los señores don Salvador Baena Carrillo, don Manuel Jubes y don Manuel Henares Páramo, pidiendo ser nombrados taquígrafos judiciales, adscritos a los tribunales de justicia de este territorio.

Los aspirantes alegan, a más de ser peritos titulares, varios reales decretos y órdenes, circulares de Gracia y Justicia, y preceptos de las leyes orgánica, enjuiciamiento criminal y jurado.

Para el banquete.

Ayer se ocupó en visitar los establecimientos fabriles y comerciales de Granada una comisión compuesta de los señores D. José López Añiza, D. Gerónimo Palacios, D. Santiago Oliveras, D. Juan María Las Haras y D. Juan Ruiz Gálvez, con objeto de recoger adhesiones para el banquete que el día 7 del corriente habrá de celebrarse en el teatro Alhambra en honor de los concejales de este ayuntamiento recién suspendidos.

Con el mismo objeto, parece que el presidente de la Cámara de Comercio, don Juan Echavarría, ha dirigido besalamano a sus amigos.

Primer Día de Moda.

Hoy tiene lugar, en Isabel la Católica, el primer Día de Moda de la actual temporada, y se anuncia la joya del repertorio antiguo que se titula *Jugar con fuego*.

Como la función de esta noche está dedicada por la empresa a la buena sociedad granadina y con motivo del nuevo abono, que se cerrará esta noche, ha aumentado considerablemente el que había, el coliseo de los Campos se ha de ver esta noche más concurrido que las noches anteriores.

D. José Muñoz Laserna ha solicitado la propiedad de 15 pertenencias mineras con el nombre de «Mi Pepe», otras 15 con el de «Mi Paco», y 18 con el de «Mi Paca», en término de Lanféira.

La empresa de la Plaza de toros, ha quedado constituida con los señores González (D. Rafael), Mena y Morante, los que tienen ya formadas las convinoaciones de tereros y toros para este año.

En el Rectorado de la Universidad se han recibido los títulos de licenciados en farmacia expedidos a favor de D. Antonio Sánchez, D. Luis Valverde, D. Natalio Martín Negro, don Angel Pérez Jaraba y D. Eduardo López González, y el de licenciado en derecho civil y canónico de D. Antonio García García.

Las diarreas en niños y adultos, se curan con el Edixir Estomacal de Saiz de Carlos.

El diputado por Orgiva Sr. España y Lledo ha presentado y recomendado al ministro de Gracia y Justicia una solicitud del ayuntamiento de Ferreñola, pidiendo se reconstruya la iglesia de aquel pueblo, que se halla en ruinas.

El ministro ha contestado al señor España que cursará la solicitud con la rapidez que las tramitaciones legales permitan y que resolverá, y que se resolverá en sentido favorable a la petición, por ser así de justicia.

Ya nos hemos ocupado en otras ocasiones del estado ruinoso del único templo de Ferreñola, y por lo tanto, de la urgente necesidad de proceder a su reconstrucción para que las funciones propias del culto y las prácticas de la religión no se interrumpieran, lo que sería en extremo doloroso no solo para el vecindario sino para todos los buenos católicos.

Creemos que penetrado de esta necesidad el digno ministro de Gracia y Justicia y las autoridades eclesiásticas, harán cuanto sea posible para ahorrar los trámites que no

sean absolutamente precisos y llegar brevemente a la realización de las obras que es lo urgente.

El Sr. España, de quien el vecindario de Ferreñola se muestra muy agradecido, no abandonará tampoco la gestión iniciada, a fin de lograr pronto el satisfactorio resultado.

Ayer se hirió casualmente con una faca en la pierna izquierda, José Sánchez Gallardo, ingresó en el hospital de San Juan de Dios.

Se ha concedido de plazo hasta el día 15 del corriente para que las nodrizas externas de la casa-cuna, residentes en esta ciudad, se presenten en el hospicio a percibir una mensualidad.

Por el Gobierno civil de esta provincia se han expedido durante el mes de Diciembre último 20 licencias para usar armas.

En el mes de Diciembre último ha recaudado la Delegación de Hacienda de esta provincia las cantidades siguientes:

Por consumos, perteneciente al ejercicio de 1896 97 la cantidad de pesetas 3.684 83; al de 1897 98 pesetas 1216 71; al de 1898 99 pesetas 11995 09; del concepto viñeros y mercaderías; por concierto 646'98 pesetas, y por patentes 417'93; gestiones encomendadas a las aduanas; buques de vapor y vela 50'53 y mercancías 5433 63: total, 179.541 03.

Se ha enviado el tribunal provincial de lo contencioso-administrativo, el expediente donde recae el decreto que anuló el acuerdo del ayuntamiento y la providencia del Alcalde, mandando que se reconcentrasen en el mercado de Capuchinas los tablajeros.

Ha sido nombrado agente de segunda clase del cuerpo de vigilancia de esta ciudad Antonio Jiménez Hernández.

El Gobernador civil ha ordenado a los alcaldes del partido de Orgiva que la comuniquen los nombres de los médicos que haya en cada pueblo.

La Bronquitis Pulmonar.

Se distingue de las bronquitis ordinarias por la opresión, la tos, una expectoración de mucosidades hilantes o amarillentas, unos estertores sibilantes, mucosos ó exagerados. Es una de las formas más graves de la bronquitis, que acaba por confundirse con el asma, el catarro, el enfisema pulmonar y se cura del mismo modo. Un sabio francés ha descubierto un remedio admirable; hablamos de los polvos Louis Legras que disipan instantáneamente los casos más violentos de asma, catarro, opresión, la tos de bronquitis antiguas y cura progresivamente. Para recibir franco una caja de estos maravillosos polvos, basta enviar 3 pesetas a Francisco de P. Galvez, farmacéutico, 81 Mesones, Granada.

En la Iglesia de las Angustias contrajeron los indisolubles lazos don Federico Gazó con la señorita María Hurtado.

Sea enhorabuena.

El presidente de la Audiencia ha significado a los jueces de instrucción de los partidos de esta provincia, que envíen al Delegado de Hacienda, con la urgencia posible, cuenta del papel invertido durante el año de 1899 y certificación de los procesos en que se haya reintegrado el papel sobre el precio de oficio al timbrado correspondiente.

Solamente ha solicitado don Alfonso García tomar parte en el concurso anunciado por la Comisión provincial para proveer las plazas de médico y suplente de la Comisión mixta de reclutamiento. El plazo de admisión de instancias expiró el día 24 de Diciembre.

El ingeniero jefe de la División de ferrocarriles de Sevilla ha propuesto al gobernador, que se impongan a la Compañía de los Andaluces multas de 250 pesetas por cada uno de los retrasos con que llegó a Granada el tren correo los días 15, 18 y 19 de Octubre último.

Las minas de oro, recientemente descubiertas en Fiorakido, ocupan una extensión de 650 millas cuadradas.

Se hallan en el extremo occidental de la isla, situada en la provincia de Kotani. El centro de ellas está en el Monte Floro Nubern, formando los límites naturales los ríos Fiorobain y Zomcatzu en la parte Sudeste y Oeste.

El oro se ha hallado en las pequeñas corrientes y rios que hay en las montañas del Foro Noboru Erashi, sitio hoy muy conocido, antes pueblo de escasa importancia, con 400 habi-

tantes, está convertido en una ciudad que contiene 8 000 almas.

Las noticias sobre sobre el lugar preferente del oro permanecen semicalladas entre la gente de la población pero librarse de sus competidores. Pero es cierto que una compañía ha estado exportando todo el oro en los últimos nueve meses y asciende la totalidad a 2.670 libras esterlinas.

El oro se obtiene del modo más primitivo, con solo lavar las arenas del río.

Servicio de la plaza para hoy.

Parada Córdoba.—Jefe de día, don Fernando López Domínguez, coronel de Artillería.—Imaginaria, don Enrique Quintela Castelay, comandante Córdoba.—Hospital y provisiones, primer capitán de Victoria, don Juan Carrasco Mañfinez.—Plantón en el Gobierno militar, sus ordenanzas.—Plantón en el Parque, Artillería.—Pasado enfermos, Córdoba.

De orden de S. E. el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

LA VIDA JUDICIAL

En la Audiencia

Ante la sección 2.ª se verificó ayer la vista de una causa procedente del juzgado del Campillo, que por sus circunstancias especiales produjo mucho interés en el público.

Según la relación de hechos presentada por el ministerio fiscal, el Gobernador de la provincia comunicó al ayuntamiento de Pinos Gail, que habiendo sido sobreseido una causa que se seguía contra D. Sebastián Molina, se diera a éste señor posesión del cargo de alcalde que anteriormente desempeñaba, de aquel ayuntamiento: así se hizo en sesión pública, consignando además en el acta, los concejales asistentes que el señor Molina estaba incapacitado para desempeñar el cargo por ser deudor a los fondos municipales.

Después de esto se presentaron en casa del secretario del ayuntamiento, D. Sebastián Molina y su cuñado Diego Ruiz y violentamente arrancaron el acta de la sesión del libro correspondiente, quemándola.

Este hecho fué calificado por el ministerio público, en su escrito de conclusiones provisionales como cometido en los artículos 579 en relación con el 575, es decir como delito de daños.

En el acto del juicio modificó sus conclusiones en sentido alternativo, sosteniendo que se trataba de un delito de estafa comprendido en el caso 9.º del artículo 548, si la sala no lo estimaba como comprendido en los artículos antes citados.

El defensor, don Fermín Osmacho, en un elocuente informe, negó la realidad de los hechos por sus defendidos haciendo un detenido análisis de la prueba, y por último, fijándose en las diferentes calificaciones del fiscal, sostuvo que los hechos, caso de ser ciertos, no estaban comprendidos en los artículos citados por el fiscal.

Lo raro del caso es el no encontrarse este hecho claramente contenido en ningún artículo del Código penal, por lo que se espera con interés la resolución de la sala.

Señalamientos para hoy

Sala de lo civil.—Ubeda: Don Antonio Moulabas López, con D. Manuel Martín Alguacil, sobre nulidad: abogados, Sres. Gamir Colón y López Sáenz; procuradores, Sres. Romero y Carretero.

Sala de lo criminal, sección 1.ª.—Baza: Contra José Martínez Prieto, por estafa, abogado, Sr. Rios; procurador, Sr. Valverde.

Baza: Contra Joaquín Pérez y otro, por disparo, abogado, Sr. Sanchez Puertas; procuradores, Sres. Osuna y Molina; secretario, Sr. Serna.

Sección 2.ª—Orgiva: Contra Raimundo del Pino, por disparo, abogado, Sr. España; procurador, Sr. López.

Aibuñol: Contra Carmen Ramos Díez, por lesiones, abogado, Sr. Caro; procurador, Sr. Cañas.

Montefrío: Contra Antonio Rosales Durán y otro, por lesiones, abogados, Sres. G. López y Carrillo; procuradores, Sras. Sedeño y Castiña; secretario, Alonso.

Sección 3.ª—Sagrario: Contra Felipe Ortiz, por lesiones, abogado, señor Navarro Cazorla; procurador, Sr. Valverde; secretario, Sr. Serna.

Guadix: Contra Francisco Hermoso Ortiz, por disparo y lesiones, abogado, Sr. Vivar; procurador, Sr. Padriñaci.

Sección 4.ª—Motril: Contra Antonio González López, por lesiones, abogado, Sr. Villoslada; procurador, señor Ortega.

Motril: Contra Vicente García Sánchez, por lesiones, abogado, Sr. Nuñez; procurador, Sr. Ortega; secretario, Sr. Caro.

Bachiller J.

La guerra en el Transvaal.

Los boers han obtenido una nueva victoria cerca de Colesberg.

Arrecia el asedio de Ladysmith.

Londres.—El general Buller trata de pasar nuevamente el río Tugela.

Dispone de 30.000 hombres, 60 cañones y 400 piezas de caballería.

Los boers cuentan con 20.000 hombres.

—Es inexacto que los ingleses tomaran a Colesberg.

Los ingleses atacaron la plaza al mando de Scheman, siendo rechazados con grandes pérdidas.

—En Ladysmith se extiende la epidemia entre los ingleses.

Han muerto de fiebre un teniente y once soldados.

Hay setenta y cinco gravísimos.

Los boers hacen un cañoneo incansante.

—Se cree inminente la sublevación de los colonos del Cabo, de origen holandeses.

El centro de la conspiración lo tienen en Paarl.

—Cerca de Prere ha ocurrido una escaramuza entre una veintena de boers, que se batían con una columna de ingleses.

Un destacamento boer que estaba escondido esperando el momento más oportuno para tomar parte en el combate, obligó a los ingleses a retirarse con sensibles pérdidas.

—El gobierno pedirá al Parlamento un crédito de cinco millones de libras esterlinas, dedicándolo al aumento de la artillería.

—Los americanos pedirán una indemnización al gobierno británico por el embargo de las harinas que fueron consideradas como contrabando de guerra.

—Aumentan las dudas de que los ingleses conseguirán apoderarse de la plaza de Colesberg ó Colenso.

Siguen recibiendo acerca de este hecho noticias muy contradictorias.

Un nuevo despacho de origen inglés asegura que aunque los ingleses tomaron la plaza, consiguieron recuperar la los boers.

—Para el transporte a África de los refuerzos que han de ser enviados, se han flatado ocho grandes vapores.

Aumenta la agitación con motivo del nuevo apresamiento del vapor *Hama*, conduciendo víveres y pertrechos para los boers.

—Una nota oficiosa confirma que se siguen amistosamente negociaciones entre Alemania é Inglaterra respecto al apresamiento del vapor *Bud-desrath*.

—Un tren formado por 26 wagoes conduciendo provisiones que eran destinadas para Colesberg, descarriló en Plawman.

Los boers se apoderaron de lo que conducía el convoy.

Las tropas a que se destinaban las provisiones mandaron un tren de socorro para protegerlas.

Al regreso de éstas hubo un horroroso bombardeo.

Se ignoran las pérdidas de los ingleses en este combate.

—El transporte alemán *Bundesrath*, apresado por los ingleses, conducía 7.000 sillas para caballo, cinco cañones de grueso calibre, cincuenta toneladas de municiones y 180 artilleros que se dirigían al Transvaal.

Correo de anoche

Cortejarana

Ha dimitido el doctor Cortezo el cargo de director de Sanidad. Para reemplazarlo será nombrado mañana el señor Cortejarana.

Este propone realizar economías en el personal sanitario, cubriendo por oposición las vacantes del cuerpo general de Beneficencia.

Cuestiones filipinas

Procedente de Barri llegó a Manila el *Uranus*, con ciento al obispo señor Veyo, 117 religiosos, cinco oficiales y 115 particulares y funcionarios.

El cónsul de Manila ha recibido un oficio de Baldomero Aguinaldo, diciéndole ha decretado se liberten los prisioneros sin distinción de clases.

El cónsul duda del éxito del decreto en vista de la inutilidad de los decretos análogos, ante la persistencia de algunos subalternos del expresidente del gobierno filipino.

Opinión de Pidal

Dícese que el presidente del Congreso es partidario de que vuelvan a la normalidad las sesiones de la Cámara popular, dedicando dos horas a preguntas y cuatro a la discusión de presupuestos.

El ministro de Hacienda quiere, por el contrario, se siga discutiendo las cinco primeras horas.

ENFERMOS DEL ESTÓMAGO É INTENTINOS

PEDID SIEMPRE PERLA ESTOMACAL de R. Fernández Moreno. CAJA 10 REALES

No contiene cáusticos: sus componentes combaten directamente la causa de la enfermedad, y por su acción, los efectos (dolores y demás molestias) desaparecen a las pocas dosis. No hay que usar 10, 15, 20 ni 25 ejemplares: con dos cajas curan radicalmente los que padezcan asedias, vómitos, diarreas, dispepsias, gastralgias, catarrros crónicos y malas digestiones. Abre el apetito y nutre al débil. Por un real más se remite a todos por tres. Depósito: Madrid, Sacramento, 2, farmacia.

En Granada, Farmacia Moderna, Príncipe 10, y prales de España

POR TELEGRÁFO

(De nuestra redacción en la Corte.)

Servicio retrasado.

El general Delgado

Madrid 3 (9 n.)

El Sr. Canalejas ha preguntado al gobierno en la sesión del Congreso, si para nombrar al nuevo capitán general de Cataluña, Sr Zulueta, ha examinado bien sus antecedentes.

Recuerda el Sr. Canalejas, que con motivo de las célebres sorpresas de Lacar y Lorca durante la última guerra carlista se sometió a consejo de guerra al entonces coronel Delgado Zulueta, y aunque fué absuelto se le amonestó.

Esto—añada—quebranta el prestigio militar y se opone a las teorías de selección del Sr. Silvela.

El Presidente del Consejo defiende al nuevo general de Barcelona, y dice que sin embargo comunicará el asunto al ministro de la Guerra, para que éste lo estudie y resuelva lo que sea procedente.—Guerra.

Horas de sesión

Madrid 3 (9 n.)

El Sr. Conde de Romanones ha protestado en el Congreso de que le obliguen a explicar su interpellación anunciada después de seis horas de sesión.

Pide se vuelva a la normalidad, puesto que el acuerdo del gobierno y las minorías cesó al prorrogarse los presupuestos.

El Sr. Romero Robledo se declara partidario de la normalidad en las sesiones.

El gobierno y las minorías convinieron ponerse fuera del reglamento. Mas en el momento que protesta un diputado, urge que el reglamento se ponga inmediatamente en vigor.

Restablecida la normalidad económica desaparece la causa del pacto.

El Sr. Pidal hace la historia de las conferencias que han celebrado los jefes de las minorías y dice que al reclamar un diputado se cumpla el reglamento, la presidencia lo cumplió.

Desde mañana—declara—se establecerá la normalidad y lamenta que al comprometerse los jefes de partido no contaran con los individuos de los mismos.

Los Sres. Romero Robledo y conde de Romanones protestan de las últimas frases del Sr. Pidal.—Guerra.

Enfermos

Madrid 3 (9 n.)

Se encuentra bastante mejorado el notable periodista Mariano Cavia.

También está algo más aliviado el duque de Medina Sidonia.

El embajador español en Italia se halla gravísimo.—Guerra.

Alianzas de dinastías.

Madrid 3 (9 n.)

Telegramas de Viena afirman que la visita del rey de Servia á aquella capital,

tiene por objeto pedir al emperador de Austria la mano de su hija la princesa Isabel.

También se dice que el emperador ha contestado á esta petición que estudiará un proyecto de alianza entre ambas dinastías.—Guerra.

Unión comentada

Madrid 3 (9 n.)

Se ha unido al duque de Tetán el senador señor Danvila, recientemente declarado cesante.

Esta resolución ha sido muy comentada.—Guerra.

La Inclusa de Madrid

Madrid 3 (9 n.)

Los diputados á Cortes por Madrid se han reunido hoy en el Congreso para tratar de los abusos denunciados por la prensa, que se dicen cometidos en la Inclusa de Madrid.

Acordaron pedir al Ministro de la Gobernación que se depuren las denuncias y de resultar ciertas se castigue á los culpables.

También acordaron solicitar del Gobierno se ejerza por un Delegado á propósito, una constante y eficaz inspección sobre todos los establecimientos de beneficencia.—Guerra.

Petición de fabricantes.

Madrid 3 (9 n.)

Los fabricantes de tejidos de Barcelona han solicitado del ministro de Hacienda que de los elementos que se aplican en las industrias sólo contribuya la fuerza hidráulica.—Guerra.

Recompensa justa

Madrid 3 (9 n.)

En el Congreso se ha presentado una proposición que firma encabezándola el señor Gasset, pidiendo una pensión de 5 000 pesetas anuales para la viuda del capitán Las Morenas, que falleció en la heroica defensa del fuerte de Baler.—Guerra.

Boletín de Marina

Madrid 3 (9 n.)

Se ha inaugurado hoy en el Ministerio de Marina, la publicación de un «Boletín Oficial» para los asuntos propios de este ministerio.

Verá este periódico la luz pública en el sucesivo los martes, jueves y sábados.—Guerra.

Sellos carlistas

Madrid 3 (9 n.)

Telegrafían de Barcelona que el gobernador de aquella provincia Sr. Sanz y Escartin, ha prohibido, cumpliendo instrucciones del gobierno, la expendición y circulación de sellos que tengan la efigie del pretendiente D Carlos, cualquiera que sea la forma de su dibujo.—Guerra.

Robo en una iglesia

Madrid 3 (9 n.)

Dicen de Valencia que ha sido robada la iglesia de Alocán, despojando los ladro-

nes á las imágenes de sus vestidos y alhajas.

Se llevaron además el copón del altar mayor y otros objetos sagrados.

Los sacrilegios no han sido encontrados aunque la guardia civil los persigue activamente.—Guerra.

Un accidente

Madrid 3 (9 n.)

Telegrafían de Londres que en la estación de Blankford en Escocia, ocurrió un accidente en un tren que conducía tropas de las que se están movilizand para el Transvaal.

Resultaron gran número de heridos entre ellos 12 de gravedad.—Guerra.

La peste en el Brasil

Madrid 3 (9 n.)

Telegramas de Londres dan cuenta de haberse recibido en aquella capital despachos de Rio Janeiro, participando que en todo el territorio del Brasil se está desarrollando de un modo terrible la peste bubónica, siendo la mayoría de los casos fulminantes.

En San Pablo y los Santos que son hasta ahora las poblaciones más duramente castigadas, existe gran pánico, habiendo emigrado cuantas personas han podido hacerlo.—Guerra.

Concierto económico.

Madrid 3 (9 n.)

Dicen de San Sebastián que en una reunión celebrada en aquella capital por delegados de las provincias de Guipúzcoa, Alava y Vizcaya se acordó pedir al gobierno que subsista el concierto hecho con las provincias vascongadas respecto al pago del contingente.—Guerra.

Servicio corriente

Comisiones del Congreso

Madrid 4 (10 m.)

El gobierno presenta en el Congreso los siguientes candidatos para las comisiones que han de dictaminar acerca de los nuevos proyectos.

Para el relativo á los accidentes del trabajo, los Sres Cárdenas, Mataix, marqués de Portago conde de San Luis, Gadea, Cedrum y Marichalar.

Para el proyecto contra el paludismo los Sres. Aguilera, Parras, Lloren, La Cierva, Puig Marrón y Romero Simón.

Para el relativo á las reformas del Jurado los Sres. García Alix, Andrade, Silvela (D Faustino), La Cierva, Besada, Ugarte y Bugallai.—Guerra.

Un fracaso.

Madrid 4 (10 m.)

Comunican de Murcia que anoche se estrenó en el teatro Novedades el melodrama «Juana la Inclusa», no gustando al público.—Guerra.

Animación.

Madrid 4 (6:50 n.)

Reina bastante animación en los círculos políticos y en el salón de conferencias

producida por noticias referentes á crisis que están circulando con insistencia.—Guerra.

La crisis

Madrid 4 (6:50 n.)

Después de celebrado el Consejo de esta tarde bajo la presidencia de la reina, se dijo que el Sr. Villaverde había dimitido disgustado de la conducta del gobierno, con motivo de lo resuelto ayer por el presidente del Congreso en la cuestión de las horas de sesión.

Llamó la reina al Sr. Villaverde, y después éste estuvo conferenciando con Silvela.

Parece que con motivo de estas conferencias, el ministro de Hacienda desistió de su actitud, quedando conjurada la crisis.—Guerra.

SENADO

Madrid 4 (6:50 n.)

El Senador Sr. Jimeno ha interpelado al Gobierno en la sesión de hoy sobre los abusos cometidos en la Inclusa de Madrid.

El resto de la sesión se dedicó á la discusión de los presupuestos sin ocurrir incidente digno de mención.—Guerra.

CONGRESO

Madrid 4 (6:50 n.)

El Sr. Lacierva impugna el voto particular del Sr. De Federico defendiendo el dictamen de la comisión favorable á la aprobación del presupuesto de Fomento.

Sostuvo que la obra del Sr. Pidal era sumamente benéfica para la nación.

Después el Sr. De Federico rectificó retirando su voto particular.

El Sr. Bergamín habla para apoyar otro voto particular presentado por él al dictamen de la comisión referente al mismo presupuesto que se discute.—Guerra.

Pidiendo refuerzos

Madrid 4 (6:50 n.)

El general inglés French, ha pedido refuerzos para continuar las operaciones de guerra contra los boers y acudir en socorro de Ladysmith.—Guerra.

Benomar fallecido

Madrid 4 (6:50 n.)

Telegrafían de Roma participando haber fallecido el Duque de Benomar, embajador de España en aquella capital.—Guerra.

Indulto denegado

Convenio comercial

Madrid 4 (6:50 n.)

En el Consejo de ministros celebrado esta tarde, se ha acordado denegar el indulto de la pena de muerte que se había solicitado á favor de un reo de Azpeitia, que había sido condenado por la Audiencia de Guipúzcoa.

También fué aprobada la ratificación del tratado comercial con Holanda.—Guerra.

Más sobre la crisis

Madrid 4 (6:50 n.)

Se confirma que según comunicó en uno de mis anteriores telegramas el señor Villaverde planteó la crisis, retirando posteriormente su dimisión aunque con carácter de provisional.

Está siendo muy comentada tanto la actitud del Sr. Villaverde como la del señor Silvela.

Se asegura que la crisis no ha quedado conjurada del todo, sino simplemente apla-

zada á fin de que sea planteada en el Parlamento en el momento oportuno.—Guerra.

Más descalabros

Madrid 4 (8:30 n.)

Según los telegramas recibidos á última hora de Londres, las tropas inglesas que operan contra el Transvaal han sufrido nuevos descalabros.

Además, las noticias de la acción de Colesberg, que se decía favorable á los ingleses, resulta desmentida.

En nuevo intento para cruzar el Tugela los ingleses fueron rechazados con grandes pérdidas.—Guerra.

Propósitos del Gobierno

Madrid 4 (8:30 n.)

Se atribuye al gobierno el propósito de cerrar las Cortes el día 30 del actual estén ó no aprobados los presupuestos, con el fin de preparar la reorganización administrativa va.—Guerra.

Teatro Isabel la Católica

Compañía de zarzuela y ópera española dirigida por D. Pablo López.

Día de moda.

Función para esta noche.—La zarzuela en tres actos, *Jugar con fuego*. A las ocho en punto.

Precios.—Entrada general, 0 50.—Paraiso, 0 25.

LA BOLSA

Madrid 4

Interior	69-15
Exterior	75-75
Amortizable	76-40
Cubas viejas	78-70
Cubas nuevas	66-50
Acciones del Banco	496-50
Tabacalera	420-00
Obligaciones de Aduanas	98-95

Cambios.

París. . . 2850 beneficio al papel
Londres. . . 3248 libras esterlinas.

LAS CÉDULAS LOS ESTRECHOS

Para echar los años, se venden en la imprenta de este periódico, Parraga, 5, á 60 céntimos colección y UNA PESETA las dos.

Interesante á las señoras

Los polvos flor de arroz conocidos por LA BELLEZA HIGIENICA indispensables á toda señora elegante, se han puesto á la venta en los establecimientos LA FLORIDA y EL BUEN TONO, al precio de 3 pesetas caja.

Año Nuevo, BOTAS NUEVAS

LA DINAMO. Mesones 39

Es la mejor fábrica de calzado de Granada. Garantiza la duración de sus calzados, lo mismo en obra hecha, que á la medida. Surtiéndose una vez en esta casa, el consumidor la preferirá en lo sucesivo, porque en calidad y precio, puede competir LA DINAMO con todas las casas de Granada.

Establece negocios á comisión, con garantía, en todas las capitales de España, hace sus ventas al por mayor rebajando un 5 y hasta un 10 por 100 de los precios de catálogo.

SOLO POR 30 DIAS

Liquidación de juguetería y artículos para regalo con beneficios para la Cruz Roja.

Zacatín núm. 9.

8 Biblioteca de LA PUBLICIDAD

LA HIJA DEL AMANTE

NOVELA INTERESANTÍSIMA

vuestro marido no era muy... susceptible, hubiera bastado una palabra imprudente para comprometerlos á los tres.

—Sé en cuánto tenéis vuestra reputación de hombre honrado, intachable... la consideración del mundo es vuestra enfermedad, y cuando se quiere ser tan fuerte, tan severo para los otros...

—¡Señora!—dijo el magistrado con aire glacial—como hombre he tenido mis debilidades que el mundo ignora y no solo vos quien debe reprocharme. En mi posición debo dar ejemplo al mundo.

—Basta—dijo la dama.—Os trato hace veinticinco años, y creo que moriré sin conocerlos; comprendo los hombres del tipo de que hablais, comprendo otros muy distintos, pero no comprendo los que pecan como vos y tienen la pretensión de imponerse á los mismos que conocen su historia. Mr. Dalifroy, que estaba pálido, se

puso verde, lanzó á su interlocutora una mirada terrible, pero se contuvo y replicó fríamente:

—¡Serais siempre una mujer superior! Yo os ruego que me escuchéis sin interrumpirme.

—Decís bien,—dijo la viuda, volviendo á sentarse;—lo que vais á decirme vale la pena de ser oído.

—Os anuncié, pues, que vuestro hijo había muerto, y no negareis que después de la primera impresión os sentisteis mucho más libre, más desembarazada en la vida.

—Es verdad.

Sin embargo, yo debía preverlo todo. El niño vivo seguía siendo un peligro, y aunque hubiera podido enviarle á los «niños expósitos», no lo hice admitiendo otra convicción que nos libraba de él, asegurándole un porvenir. Yo era entonces abogado en Versailles y habitaba una linda propiedad que había heredado de mi abuelo materno.

—Lo recuerdo.

—Tenía á mi lado á un anciano jardinero y su mujer, que no habían tenido más que un hijo y la habían perdido cuando ya no estaban en edad de tenerlos; lloraban siempre al hijo perdido, diciendo que, á tenerle, se retirarían con sus economías, porque podían vivir sin trabajar. Esto os asegura una idea bien sencilla; una mañana

na encontró el viejo jardinero delante de su puerta un recién nacido...

—¡Ah!, comprendo.

—Se lo llevó á su mujer, los dos vinieron á darme cuenta del hallazgo y, yo les dije, que Dios sin duda con piedad de sus pesares, les enviaba un nuevo hijo.

Al hablar así Mr. Dalifroy temba insensiblemente el tono de un abogado ante el tribunal que se ocupa de la religión y de la familia.

—Dije que realizarían un acto honroso recogiendo al pobre abandonado y que si lo hacían yo mismo ayudaría á los gastos de la educación. Predicaba á convertidos y el niño fué adoptado, recibiendo el nombre de Emilio Rouget, que era el de mi anciano jardinero. Desde aquel momento el niño tenía una familia y era lo fensivo para vos y para mí.

—¿Y por qué no haberme prevenido?

—¿Para qué? vos nada podiais hacer en favor suyo, y si hubierais conocido su existencia os hubierais mezclado á ella que era lo que yo quería evitar.

Los ancianos jardineros locos de alegría con su niño, yo y éronse á su país y le dieron una esmerada educación.

—¿Y vos?

—Yo no he vuelto á verle hasta

que ha venido á Paris. Su padre adoptivo murió hace mucho tiempo y su madre, al morir recientemente le dejó una carta pare que se presentase á mí, pidiéndome la otorgase mi protección y le facilitase su carrera, porque había elegido la de leyes en la que yo tenía un nombre importante.

No era pobre, porque además de sus propios bienes sus padres adoptivos habían heredado á otro pariente en buena posición, y Emilio Rouget poseía unos doce mil francos de renta é iba á realizar un buen matrimonio cuando esa mujer ha cortado su existencia.

Le veía poco, pero sabía que era un mozo razonable, económico ambicioso... os lo he presentado rogándoos que os interesárais por él, y me reservaba deciros la verdad para cuando lo juzgase oportuno.

Hizo una breve pausa y luego continuó:

Ahora comprenderéis por qué os dije que rezárais por él; vuestro deber ha concluido, el mio empieza; yo vengaré su muerte, yo me encargaré de la instrucción de ese asesinado misterioso y penetraré el misterio, os lo aseguro,—concluyó con una voz resuelta que no presagiaba nada bueno para el autor del homicidio.

VI

Iván

Se recordará que en el momento en que la multitud se arrojaba en torno del joven que había sido muerto de una puñalada; otro joven de tipo extranjero, respondiendo al nombre ruso de Iván, se acercó á Inés y le aconsejó que huyera puesto que aun era tiempo, respondiendo la joven:

—No, me quedo, iré hasta el fin, partid vos lo exijo.

Y que al joven á quien estas frases se dirigían, se había encaminado á la antecámara dispuesto á salir de la casa.

Al llegar á la antecámara, aun tuvo tiempo da tomar su paletot y baja ba los primeros escalones cuando Mr. Dalifroy atravesaba los salones para dar por sí mismo la orden de cerrar las puertas, escapando de este modo á la aplicación de la consigna.

Una vez fuera de la casa, alejose rápidamente en dirección de la calle de Saint-Honoré, sin ocuparse de tomar carruaje, y escogiendo de intento las calles mas estrechas y oscuras atravesó el barrio de los Mimos que existía aún en esta época.

Durante un cuarto de hora, avanzó así volviendo calles tan pronto á la izquierda como á la derecha, y retrocediendo á veces su camino para se-

La catástrofe del templo de Amon en Karnak

Hece tiempo que por los amantes del Antiguo Egipto se pensó en reconstruir uno de los mas grandiosos monumentos del venerable pais; el templo de Karnak dedicado á Amon.

El actual jefe, siguiendo la tradición de sus antecesores, tomó la idea bajo su protección y comenzaron los importantes trabajos, bajo la dirección del ilustre arqueólogo francés Mr. Marspers.

Pero está visto que estas reconstrucciones, «portent m alheur», como dicen nuestros vecinos.

Avarzaban rápidamente las obras en el grandioso templo, apreciándose ya notables resultados, cuando un acontecimiento imprevisto, una verdadera catástrofe, no solamente ha esterilizado la gigantesca labor, sino que ha comprometido hasta la misma existencia del templo.

Los arquitraves han seguido en la ruina á sus soportes y causa verdadero dolor el espectáculo que ofrece la moravillosa sala.

Ninguna de las columnas derrumbadas inspiraba el menor recelo y su estabilidad se consideraba completamente asegurada.

Hay dos hipótesis que tratan de explicar la catástrofe; unos la atribuyen á la conmoción producida por un fenómeno sísmico (aunque nada haya confirmado al hecho) y la segunda cree que el Nilo ha sido el culpable del desastre por la acción continua de sus filtraciones.

De todos modos, lo necesario es remediar el mal en cuanto sea posible.

La comisión de las obras estima en 100.000 francos el crédito indispensable para salvar el monumento.

Es de esperar que el gobierno egipcio no titubeará en concederlo, y hacemos votos para que el insigne Marspers sea esta vez más afortunado en su meritisima empresa.

HUMORADAS.

Un predicador que desde el púlpito

hacia el panegirico del Santo del pueblo, decía:

—Una vez, en una isla desierta, convirtió á diez mil personas con un sola sermón.

—Esto es imposible; los negocios están paralizados, y no se vende nada absolutamente.

—¿Cómo no se vende nada? Me parece que ta quejas de vicio. No hace año dos horas que ha vendido yo mi gahán de invierno.

Album del Hogar

Perifolios

Los gabanes de paño claro, más ó meuos adornados de pieles, van pasando á la historia.

En cambio el colete que, desde la desaparición de las grandes mangas creímos abandonado vuelve á llevarse mucho.

Sobre todo se lleva el colete de piel cortado en chal con capuchón, que resulta muy bonito.

Hácese principalmente en dos clases de pieles: nutria y maría, astrakán y chinchilla, etc. Sa ha observado que el armiño, es-

ta hermosa y elegante piel no va bien á las rubias, cuyo tinto delicado y un tanto pálido se armoniza mal con ou blancura. Por el contrario, las morenas encuentran un lindo complemento de belleza en las pieles de armiño.

Este año, las solapas constituyen uno de los principales adornos, habiendo abandonado el adorno en el canesú, si bien es verdad que no se prodigan mucho los adornos.

Naturalmente la estación reclama el uso de las pieles y las pieles reinan en verdaderas soberanas de la moda.

AMBROA

BOLETIN RELIGIOSO

Día 5.—San Telésforo; Papa y mártir.

Jubileo de las cuarenta horas, en la iglesia de Santa Paula.—Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral, Capilla Real á las nueve.

En Santa Paula á las diez. En San Pedro á San Francisco de Paula y á las cinco el trecentario. En la iglesia del Sagrado Corazón

de Jesús, se celebra misa á las ocho, ocho y media, nueve, nueva y media, diez, diez y media.

En Santa Paula, San Justo las Angustias, y la Magdalena, misa de doce.

Novena.—Al Niño Jesús en los Jesuitas, Hospitalicos, y la de Nuestra Señora de Baidén, en Sta. Paula.

En la catedral á las tres, vísperas y á las cuatro matines y responso-

rios. Rosario.—En la Catedral, San José San Andrés, San Ildefonso, á las ocho. En las demás iglesias á la oración.

Visita Corte María, Nra. Sra. de los Dolores, iglesia de San Justa.

Se vende papel Manila para envolver á 22 reales resma, tamaño 64 por 88 centímetros, en a imprenta de este periódico, PARRAGA, 5, y encargando cantidad, se timbra por precio módico.

Pérdida. El día 2 en la noche se extrayó una pulsera á la entrada del teatro Principal. La persona que se la haya encontrado y la presente en la Administración de este periódico, se le gratificará.

Huéspedes. Se admiten, á precios módicos Salamanca, 3.

SECCION DE ANUNCIOS

PRECIOS DEL DIA ANTERIOR. Alhóndiga de granos. Precios de otros granos. Sobrante de anteaer. 1632 q. m. Estrada de ayer. 102

PRECIOS DEL FRIGO DE AYER De 32'00 á 35'00 ptas. ql. métrica. Precios de otros granos. Cebada de 23'00 pta. á 24'00 id. C. Cebada de 23'00 pta. á 24'00 id. Misa de 25'00 pta. á 26'00 id.

Matadero público Ayer se carnizaron en este establecimiento, las siguientes: 10 reses mayores, á 190 pesetas el kilogramo. 8 borregos á 150 id. idem. 2 cabras á 1'34.

LA CASA NATÍAS LÓPEZ MADRID-ESCORIAL, fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero. Premiadon en cuantas exposiciones ha concurrido. De venta en todas las confiterías y ultramarinos de esta. Depósito central. MONTEBA, 25.

P. MONCAUBEIG ÓPTICO En este establecimiento se ha recibido un completo surtido de instrumentos de cirugía y ortopedia, en precios sumamente ventajosos y todo lo concerniente al ramo de óptica. MONTEBA, 13.

Papel PARA ENVOLVER. A 18 reales arroba se vende en esta imprenta, Parraga 5.

CAPIL NERVINO MEDICINAL Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los ma del estómago, del hígado y de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo á todas partes. Dr. MORALES, QUARTETA 33 MADRID. En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Hasta las diez de la noche se reciben esquelas fúnebres para su inserción en la 1.ª ó 4.ª plana de este periódico. Y desde la indicada hora en adelante, solo se admiten para las otras dos planas.

MORRHUOL. Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipofosfito y extracto del Dr. PIZÁ. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Bruselas de 1889, en la Exposición General de París de 1889 y en la Exposición de Suiza de 1889. El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao: el aceite mismo que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por gran número de médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la caseína resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, es decir, el que da resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, reumatismo, escorbuto, anorexia y debilidad general. No contiene el Morrhuol nada que pueda ocasionar en personas débil irritación. Se vende al por mayor y menor. Farmacia del autor. Plaza del Pinar, 6, BARCELONA y principado de Asturias.

Colegio Ibérico de San Juan de Dios. Calle de San Isidro núm. 42. Dedicado este centro exclusivamente á la enseñanza, es donde, en realidad, los niños adquieren en poco tiempo los conocimientos que necesitan para dedicarse á estudiar una carrera con aprovechamiento, dedicarse al comercio ó á lo que más convenga á los padres: para este fin, su director, don Juan de Dios Novales, cuenta con buen local, profesores idóneos y material apropiado para cada uno de los tres ramos de la enseñanza primaria y completa, los sistemas más modernos y de mejores resultados, sin hacer uso del castigo en ningún caso. Los honorarios que interesa esta casa módicos, son muy exactos.

SOCIEDAD GENERAL DE SEGUROS Á PRIMA FIJA CAPITAL SOCIAL, 15.000.000 DE PESETAS Domiciliada en Madrid: Alcalá, 68. SEGUROS Sobre la vida.—Contra incendios.—Marítimos y fluviales.—Accidentes personales y colectivos.—Rotura de cristales.—Accidentes por y á los coches.—Ganado de labor.—Cosechas heladas y pedriscos. Esta sociedad, genuinamente española, es la primera que comprende todos los ramos del seguro.

Nueva Agencia de Trasportes y RECLAMACIONES AL FERROCARRIL de MANUEL G. DE ARANDA Carrera de Genil, 39, junto á la lotería. El dueño de esta nueva Agencia, ofrece al público los servicios de la misma, á la vez que participa al con erci de esta paz, que para e a carreo de toda clase de mercancías, ha establecido lo siguiente y excepcional. Tarifa de precios Hasta 10 kilos, 0'25 pesetas; de 10 á 25 kilos, 0'37 de 25 á 50 kilos, 0'50; de 50 kilos en adelante, 2'50 pesetas la tonelada.—Cuan o el cliente reciba varios bultos cuyo peso total exceda de 50 kilos, se le cargará en cuenta como si se trata de un solo bulto. La sección de reclamaciones al ferrocarril en esta Agencia, hace cuantas gestiones sean precisas para conseguir el éxito en los negocios, ó si así lo quiere el cliente, anticipa el importe de lo que se haya de recamar. Acera del Casino, 39, junto á la lotería

Nervios Curación segura de las enfermedades Nerviosas tomando el acreditado elisir polibromurado Bertran (12 años de gran éxito) Producto único en España para curar la epilepsia (mal de San Juan), histerismo, baile de San Vito, neuralgias rebeldes, migraña, palpitations del corazón, vértigos, temblores, agitación nocturna, desvanecimientos, insomnios, asma y demás accidentes nerviosos.—Venta en Barcelona, Farmacia Bertran plaza de Junqueras, núm. 2.—Granada: Dr. Ortiz Pujazón, San Jerónimo 13.

STURGES Y FOLEY (Antes Parsons, Graepel y Sturges) Oficinas y despacho Alcalá 52, MADRID Sucursal en Valladolid, Campo Grande. Máquinas de vapor, bombas, prensas, tubos de todas clases. Aparatos para hacer gasóleos. Maquinaria de todas clases

AGENDA DE BUFETE Ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1900 EDICION PARA ESTA LOCALIDAD Y SU PROVINCIA Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante. 4,50 pesetas. —La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 2,00 — Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante. 3,00 — —La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 4,00 — Edición de dos días en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante. 2,50 — —La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 3,00 — Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante. 4,00 — —La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja. 5,00 — CONTIENE Reduccion de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagares.—Guía de ferro-carriles.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de esta población, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días. Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, á decir que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades. SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

LA ACTIVIDAD Centro Consultivo de Hacienda ACERA DE LA VIRGEN NÚM. 40, GRANADA Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

PIANOS Los mejores, los más sólidos, los de excelentes registros y extraordinaria potencia en sus sonidos, los fabrica la casa J. M. Marassé que goza de reputación universal. Precios y condiciones, se facilitan en la Administración de este periódico, Parraga, 5, Granada, y se remiten por correo á quien desee adquirir un PIANO, ORGANÓ ó ARMONIUMS.

Fábrica de Cemento lento SAN JOSÉ Gran fábrica de Mortar, Hidráulicos y Piedra Artificial en toda clase de dibujos y colores hechos en Cementos de las mejores marcas, de TOMÁS GARCIA RUIZ 15, Reyes Católicos, 15 Granada.

LA INTEGRIDAD GRAN DESPACHO ALMACEN DE BEBIDAS de FRANCISCO HERNANDEZ LOZANO Navas, 24.—Granada. Se venden los ricos anisados puros de uva, Anís Mañana de Colón y Anís Polavieja, marca de su invención y propiedad, al precio de 35 y 40 pesetas arroba, y por litros á 2'25 y 2'50 pesetas; el aguardiente Anís superior á 22 pesetas los 18 litros y por litros á 7 reales, Cañalla los 1 litro 20 pesetas y por litros á 6 reales Cast. il los 18 litro 21 pesetas y por litros 7 reales, y en Aguadientes corriente, Tr. ple misado refinados de 13 á 21 pesetas los 18 litros, en vinos de Valdepeñas nuevos y rancios de 30 á 36 reales arroba de 17 litros, gran surtido de vinos de Jerez, Motilla, Manzanilla, Moscatel, Cognac, y Ron de las marcas más acreditadas. No olvidar que las botellas de Anís Colón y Polavieja que no llevan la etiqueta de mi nombre y dos apellidos, son falsificadas, y se venden solamente, al por mayor, Navas, 24, y en la casería de San Cayetano, a la salida de Armilla, carretera de Alhama.

Unico depósito de cartones para la satinación y aprestos de tamaños 0'50 por 1'50, á precios sumamente arreglados, en el acreditado establecimiento de FRANCISCO PERICÁS donde también encontrarán los últimos adelantos en novedades, en objetos de escritorio, papel de fumar y dibujo y material para la instrucción primaria.

A LOS IMPRESORES EN BAJO PRECIO SE VENDEN: Una máquina pedal que puede imprimir pliego tamaño español; Una prensa de hierro, que puede imprimir un periódico como LA PUBLICIDAD; Una prensa, sistema antiguo, que puede imprimir pliego español; Una prensa para satinar, con 100 cartones tamaño pliego doble prolongado. Una guillotina antigua, cuya cuchilla mide unos 60 centímetros; Cajas para fundiciones y titulares. Se venden también centenares de clichés para ilustrar artículos y secciones humorísticas en periódicos otros para diferentes usos, y muchos de figurines. Dirigirse á F. Gómez de la Cruz, Parraga, 5, Granada.

EN 500 PTAS. Se vende una im prenta completa para hacer un periódico tamaño pliego español, con prensa y tipos usados.—Dirigirse á F. Gómez de la Cruz, Parraga, 5, y Puentezuelas, 2, triplicado.